

ΤΟΜΕΑΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ, ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Αθηνά Βουνάτσου, Διευθύντρια Τομέα

E: avounatsou@sev.org.gr

T: +30 211 500 6109

Αυγή Οικονομίδου, Senior Advisor

E: aoikonomidou@sev.org.gr

T: +30 211 500 6130

Γιάννης Χάμπας, Senior Advisor

E: jhambas@sev.org.gr

T: +30 211 500 6141

Σωτηρία Καλαντζή, Associate Advisor

E: skalantzi@sev.org.gr

T: +30 211 500 6113

POTAMITISVEKRIS

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

E: info@potamitisvekris.com

T: +210 33 80 095, +30 210 33 80 000

Ομήρου 11, 10672, Αθήνα

Οι παρεμβάσεις του μήνα



«Γ.Ε.ΜΗ.: Το νέο πλαίσιο κυρώσεων και η μετάβαση στην εποχή της πλήρους διαφάνειας και αξιοπιστίας»

Ελένη Αθανασάκη
Προϊσταμένη Τμήματος ΓΕΜΗ και ΥΜΣ
Υπουργείο Ανάπτυξης

σελ. [2](#)



«Σημαντική απλοποίηση των κανόνων δέουσας επιμέλειας και υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας σε επίπεδο ΕΕ»

Κωνσταντίνος Διαμαντούρος
Μόνιμος Αντιπρόσωπος ΣΕΒ
στην BusinessEurope και την ΕΕ

σελ. [12](#)

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- 01. Επιχειρηματικό Περιβάλλον σελ. [2](#)
- 02. Φορολογική νομοθεσία σελ. [7](#)
- 03. Εργασιακές σχέσεις & εργατική νομοθεσία σελ. [11](#)
- 04. Τα νέα από την ΕΕ σελ. [12](#)
- 05. Προσεχώς

Τα σημαντικά του μήνα

Κοινωνική Συμφωνία Κυβέρνησης και Εθνικών Κοινωνικών Εταίρων
Υπεγράφη στις 26.11.2025 για πρώτη φορά Κοινωνική Συμφωνία Κυβέρνησης και Εθνικών Κοινωνικών Εταίρων για την ενίσχυση των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας, ενώ στις 17.12.2025 εκδόθηκε σχετική Υπουργική Απόφαση με το Σχέδιο δράσης για την προώθηση των συλλογικών διαπραγματεύσεων στην Ελλάδα 2026-2030. Η Κοινωνική Συμφωνία αναμένεται να νομοθετηθεί στις αρχές του 2026.

Περισσότερα στη σελ. [11](#)

Διαλειτουργικότητα ΓΕΜΗ - ΑΑΔΕ

Θεσπίζεται για πρώτη φορά η αυτοματη ενημέρωση του φορολογικού μητρώου από το ΓΕΜΗ για αλλαγές που αφορούν τις επιχειρήσεις όπως μέλη, κατάσταση επιχείρησης κ.λπ., χωρίς να απαιτείται οποιαδήποτε ενέργεια της επιχείρησης.

Περισσότερα στη σελ. [7](#)

Τεχνητή Νοημοσύνη

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση σχεδίου νόμου με το οποίο προβλέπεται η ίδρυση ελληνικού εργοστασίου Τεχνητής Νοημοσύνης.

Περισσότερα στη σελ. [5](#)

Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΕΠΑ) 2026-2030

Προς ψήφιση το σχέδιο νόμου με το οποίο καθορίζονται οι αναπτυξιακοί στόχοι και το νέο, ενιαίο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης. Περιλαμβάνει τον τρόπο καθορισμού του προϋπολογισμού, των πηγών χρηματοδότησης, καθώς και τη διαδικασία κατάρτισης, εξειδίκευσης, παρακολούθησης και αναθεώρησης των προγραμμάτων.

Περισσότερα στη σελ. [7](#)

Το Μηνιαίο Δελτίο «Ρυθμιστικό Περιβάλλον & Επιχειρήσεις» συντάσσεται με την ευθύνη του **Τομέα Φορολογίας, Επενδύσεων και Λειτουργίας της Αγοράς** του ΣΕΒ και την επιστημονική υποστήριξη της **Δικηγορικής Εταιρείας «ΠΟΤΑΜΙΤΗΣ ΒΕΚΡΗΣ»**.

Αποτελεί μια ακόμη υπηρεσία του ΣΕΒ στα μέλη του και περιλαμβάνει τρέχουσες νομοθετικές και ρυθμιστικές εξελίξεις τόσο στην Ελλάδα όσο και στην ΕΕ, διαβουλεύσεις, αποφάσεις ανεξάρτητων αρχών και φορέων καθώς και σημαντική νομολογία στα εργασιακά φορολογικά και ευρύτερα ζητήματα του επιχειρηματικού περιβάλλοντος για την περίοδο αναφοράς από την 15η ημέρα του παρελθόντος μήνα έως και την 15η ημέρα του τρέχοντος μήνα. Για οποιαδήποτε πληροφορία και διευκρίνιση μπορείτε να επικοινωνήσετε με τη συντακτική Ομάδα.

Τα άρθρα που φιλοξενούνται στο παρόν δελτίο αποτελούν προϊόν προσωπικής επεξεργασίας των συντακτών τους και ο ΣΕΒ δεν φέρει καμία ευθύνη για την ακρίβεια ή την πληρότητα των πληροφοριών ή απόψεων που περιλαμβάνουν.



01. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ



Ελένη Αθανασάκη

Προϊσταμένη Τμήματος ΓΕΜΗ και ΥΜΣ
Υπουργείο Ανάπτυξης

«Γ.Ε.ΜΗ.: Το νέο πλαίσιο κυρώσεων και η μετάβαση στην εποχή της πλήρους διαφάνειας και αξιοπιστίας»

Με τη δημοσίευση της Κοινής Υπουργικής Απόφασης 46982/2025 (ΦΕΚ Β' 3542/08-07-2025), η Ελλάδα ολοκληρώνει την πλήρη εναρμόνισή της με το ευρωπαϊκό πλαίσιο για την εταιρική διαφάνεια και τη λειτουργία των εμπορικών μητρώων. Η νέα απόφαση καθορίζει τα κριτήρια επιβολής και το ύψος των διοικητικών κυρώσεων σε επιχειρήσεις που δεν τηρούν τις υποχρεώσεις δημοσιότητας στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.). Πρόκειται για μια εξέλιξη που ενισχύει την αξιοπιστία της αγοράς, προστατεύει τους συναλλασσόμενους και προσφέρει ένα περιβάλλον δικαιοσύνης και υγιούς ανταγωνισμού.

Η καθυστέρηση της χώρας μας να εφαρμόσει πλήρως το ευρωπαϊκό κανονιστικό πλαίσιο οφείλεται κυρίως στις χρονοβόρες διαδικασίες μετάβασης από το παλαιό, πολύπλοκο και κατακερματισμένο σύστημα δημοσιότητας σε ένα σύγχρονο, ενιαίο και ψηφιακό μητρώο. Η διαδικασία αυτή περιλάμβανε την κατάργηση των Βιβλίων Εταιρειών στα Πρωτοδικεία, του Μητρώου Ανωνύμων Εταιρειών στις Περιφερειακές Ενότητες της χώρας, του Μητρώου των συνεταιρισμών στα Ειρηνοδικεία, καθώς και την παύση των υποχρεωτικών δημοσιεύσεων πράξεων στο ΦΕΚ ΑΕ & ΕΠΕ και των οικονομικών καταστάσεων σε έντυπα μέσα. Παράλληλα, απαιτήθηκαν εκτεταμένες παρεμβάσεις ψηφιοποίησης των διαδικασιών και εκπαίδευση των στελεχών των Υπηρεσιών Γ.Ε.ΜΗ. των Επιμελητηρίων, οι οποίες πλέον αποτελούν το μοναδικό σημείο εξυπηρέτησης για εκατοντάδες χιλιάδες επιχειρήσεις.

Η Υπουργική Απόφαση προβλέπει **μεταβατική περίοδο από τις 8 Ιουλίου έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025, κατά την οποία δεν θα επιβάλλονται πρόστιμα**. Σε αυτό το στάδιο, το Υπουργείο Ανάπτυξης δίνει έμφαση στην ενημέρωση και στην υποστήριξη των υπόχρεων, ώστε να τακτοποιήσουν έγκαιρα τις εκκρεμότητές τους. Η φιλοσοφία του νέου πλαισίου δεν είναι κατασταλτική αλλά προληπτική: στόχος είναι η διαμόρφωση μιας κουλτούρας συμμόρφωσης και όχι η επιβολή οικονομικών βαρών.

Από την **1η Ιανουαρίου 2026**, οι διοικητικές κυρώσεις ενεργοποιούνται, ωστόσο η εφαρμογή τους συνοδεύεται από δικλείδες προστασίας για τους συνεπείς υπόχρεους. Συγκεκριμένα: **α)** δεν επιβάλλεται πρόστιμο αν η επιχείρηση υποβάλει αυτοβούλως μια εκκρεμή ή λανθασμένη πράξη πριν τον εντοπισμό της παράβασης από την Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. και **β)** μετά τον εντοπισμό της παράβασης, οι επιχειρήσεις έχουν προθεσμία δέκα εργάσιμων ημερών για να συμμορφωθούν χωρίς καμία επιβάρυνση. Η πρόβλεψη αυτή προωθεί τη συνεργασία και περιορίζει το διοικητικό κόστος για τις επιχειρήσεις. Ο υπολογισμός των προστίμων βασίζεται σε αντικειμενικά και αναλογικά κριτήρια: το μέγεθος της εταιρείας, τον νομικό τύπο, το αν είναι ενεργή ή σε εκκαθάριση, καθώς και το αν ανήκει στις εταιρείες δημοσίου ενδιαφέροντος (όπως εισηγμένες εταιρείες στο χρηματιστήριο, ΔΕΚΟ, τράπεζες και ασφαλιστικές). Σημαντική εξαίρεση αποτελούν οι ατομικές επιχειρήσεις, οι οποίες, παρότι υποχρεούνται σε εγγραφή στο Γ.Ε.ΜΗ., δεν έχουν υποχρεώσεις δημοσιότητας και συνεπώς δεν επιβαρύνονται με πρόστιμα.

Το Υπουργείο Ανάπτυξης καλεί όλες τις επιχειρήσεις να συμβάλουν ενεργά στην τήρηση ενός αξιόπιστου και επικαιροποιημένου μητρώου. Η ορθή ενημέρωση του Γ.Ε.ΜΗ. δεν αποτελεί μόνο νομική υποχρέωση, αλλά θεμελιώδη προϋπόθεση για την ενίσχυση της ασφάλειας των συναλλαγών, την προσέλκυση κεφαλαίων και την αναβάθμιση της διεθνούς εικόνας της ελληνικής επιχειρηματικότητας. Το νέο πλαίσιο δημιουργεί τις συνθήκες για μια αγορά πιο ανοιχτή, διαφανή και ανταγωνιστική – μια εξέλιξη που ωφελεί συνολικά την επιχειρηματικότητα της χώρας.



Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις

Καθορισμός δικαιολογητικών πραγματοποίησης επένδυσης σε νεοφυείς επιχειρήσεις

Καθορίστηκαν τα **δικαιολογητικά πραγματοποίησης της επένδυσης από φυσικά ή νομικά πρόσωπα σε νεοφυείς επιχειρήσεις**, οι οποίες είναι εγγεγραμμένες στο Εθνικό Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων της εταιρείας «Εθνικό Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων Α.Ε.» του άρθρου 72 του ν. 4914/2022 (Α' 61), και ο **τρόπος παρακολούθησης της διακράτησης της επένδυσης**, σύμφωνα με το άρθρο 100Α του ν. 5038/2023.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Στρατηγικές Τοπικής Ανάπτυξης

Τροποποιήθηκε η υπ' αριθ. 3206/12.12.2016 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Έγκριση προγραμμάτων τοπικής ανάπτυξης στο πλαίσιο της Πρόσκλησης υποβολής προτάσεων για την επιλογή Στρατηγικών Τοπικής Ανάπτυξης του ΠΑΑ 2014-2020 και του ΕΠΑΛΘ 2014-2020 και κατανομή πιστώσεων Δημόσιας Δαπάνης» (Β' 4111), με την **προσθήκη πίνακα** με τίτλο «Κατανομή πιστώσεων τοπικών προγραμμάτων μονοταμειακής προσέγγισης ΕΓΤΑΑ και πολυταμειακής προσέγγισης ΕΓΤΑΑ και ΕΤΘΑ».

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Απόβλητα ειδών ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού

Τροποποιήθηκε η ΚΥΑ «Καθορισμός κανόνων, όρων και προϋποθέσεων για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων ειδών ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ), σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της Οδηγίας 2012/19/ΕΚ σχετικά με τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ)», του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 4ης Ιουλίου 2012 και άλλες διατάξεις».

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Χορήγηση άδειας παραμονής για επενδύσεις

Καθορίστηκαν τα **δικαιολογητικά, η διαδικασία και λοιπά θέματα που αφορούν χορήγηση άδειας διαμονής στην Ελλάδα σε πολίτες τρίτων χωρών στο πλαίσιο πραγματοποίησης επένδυσης**, μέσω σύστασης και λειτουργίας επιχείρησης στην Ελλάδα, ελαχίστου ποσού ύψους πεντακοσίων χιλιάδων (500.000) ευρώ σύμφωνα με το άρθρο 97 του ν. 5038/2023.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Διοξείδιο του άνθρακα

Ψηφίστηκε ο ν.5261/2025 με τον οποίο προβλέπονται ρυθμίσεις για τη δέσμευση, χρήση, μεταφορά και αποθήκευση διοξειδίου του άνθρακα.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Εθνικός Κλιματικός Νόμος

Δημοσιεύτηκε η Υπουργική Απόφαση για την **εφαρμογή του άρθρου 19** του κλιματικού νόμου που προβλέπει υποχρεωτική **μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου (ΑτΘ) κατά τουλάχιστον 30% έως το 2030** (σε σχέση με το 2019) για έργα/δραστηριότητες κατηγορίας Α' που δεν υπάγονται στο Σύστημα Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών (ΣΕΔΕ).

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



«Επιχειρηματική Εξωστρέφεια»

Καθορίστηκε το ποσό, κατά είδος ενισχύσεων, για τα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στο καθεστώς ενισχύσεων «Επιχειρηματική Εξωστρέφεια» του αναπτυξιακού νόμου 4887/2022, Α κύκλος του έτους 2025.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

ΕΠΑ 2026-2030

Εγκρίθηκε το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΕΠΑ) για την Προγραμματική Περίοδο 2026-2030.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Κατάρτιση και Υποβολή ΤΠΑ/ΠΠΑ του ΕΠΑ 2026-2030

Καταρτίστηκαν και υποβλήθηκαν τα Τομεακά και Περιφερειακά Προγράμματα Ανάπτυξης (ΤΠΑ/ΠΠΑ) του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ) για την Προγραμματική Περίοδο 2026-2030.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Εφαρμογή Συμβάσεων Δυναμικής Τιμολόγησης ηλεκτρικής ενέργειας

Θεσπίστηκε το πλαίσιο Εφαρμογής Συμβάσεων Δυναμικής Τιμολόγησης ηλεκτρικής ενέργειας, το οποίο αποσκοπεί στον προσδιορισμό της αναγκαίας προσαρμογής του πλαισίου που διέπει τη λειτουργία, τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις Διαχειριστών, Εκπροσώπων Φορτίου και Πελατών που συνάπτουν Σύμβαση Προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας Δυναμικής Τιμολόγησης.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Διάθεση των αναγκαίων κεφαλαίων από τον τακτικό προϋπολογισμό στα πιστωτικά ιδρύματα

Καθορίστηκε η διαδικασία διάθεσης των αναγκαίων κεφαλαίων από τον τακτικό προϋπολογισμό στα πιστωτικά ιδρύματα, στους ευρωπαϊκούς χρηματοπιστωτικούς θεσμούς και φορείς της παρ. 1 του άρθρου 197 ν. 4820/2021 (Α' 130) για τη χρηματοδότηση επιλέξιμων επενδύσεων, μέσω των δανείων με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Ποσοστά δέσμευσης πόρων Προγράμματος Ανταγωνιστικότητας 2021-2027

Τροποποιήθηκαν τα ποσοστά δέσμευσης πόρων του Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα 2021-2027: **ανώτατο επιτρεπόμενο ποσοστό εντάξεων επί της συνολικής χρηματοδότησης το 130,9%** ενώ η συνολική δημόσια δαπάνη των ενταγμένων έργων του Προγράμματος δεν μπορεί να υπερβεί το 112,06% της συνολικής χρηματοδότησής του.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Γνωμοδοτική Επιτροπή

Συστήνεται Γνωμοδοτική Επιτροπή του άρθρου 122 του ν. 4887/2022 για την εξέταση των επενδυτικών σχεδίων που έχουν υποβληθεί στις Διευθύνσεις Αναπτυξιακού Προγραμματισμού των Περιφερειών και στην Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Εσωτερικών (Τομέας Μακεδονίας - Θράκης).

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Τροποποίηση του άρθρου 30 του Κώδικα Τελωνειακής Πολιτικής (Κ.Τ.Π)

Τροποποιήθηκε το άρθρο 30 του Κ.Τ.Π. (ΑΥΟ 1100/87, Β' 788) σε εναρμόνιση με την Οδηγία (ΕΕ) 2024/2839 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2024 (ΕΕ L 7.11.2024) «για την τροποποίηση των οδηγιών 1999/2/ΕΚ, 2000/14/ΕΚ, 2011/24/ΕΕ και 2014/53/ΕΕ όσον αφορά ορισμένες απαιτήσεις υποβολής εκθέσεων στους τομείς των τροφίμων και των συστατικών τροφίμων, του θορύβου από εξοπλισμό προς χρήση σε εξωτερικούς χώρους, των δικαιωμάτων των ασθενών και του ραδιοεξοπλισμού».

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Ανοιχτές και Ολοκληρωμένες Διαβουλεύσεις

Τεχνητή Νοημοσύνη

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση του σχεδίου νόμου με τίτλο «**Ίδρυση Ελληνικού Εργοστασίου Τεχνητής Νοημοσύνης** – Συνεπαικτεία της Η.Δ.Υ.Κ.Α. Μ.Α.Ε. από τα Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Υγείας».

Για περισσότερες λεπτομέρειες πείστε [εδώ](#)

Ενέργεια

Η ΡΑΑΕΥ θέτει σε δημόσια διαβούλευση:

α) την αναθεώρηση του Κανονισμού Τιμολόγησης του Ανεξάρτητου Συστήματος Φυσικού Αερίου Αλεξανδρούπολης, έως την Δευτέρα 29 Δεκεμβρίου 2025.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πείστε [εδώ](#)

β) το Πρόγραμμα Ανάπτυξης Δικτύου Διανομής της εταιρείας HENGAS για την περίοδο 2026-2030, έως την Δευτέρα 29 Δεκεμβρίου 2025.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πείστε [εδώ](#)

γ) την επικαιροποίηση του καταλόγου Επικουρικών Υπηρεσιών της εταιρείας Εναοη ΕΔΑ για τα Δίκτυα Διανομής Φυσικού Αερίου Αττικής, Θεσσαλονίκης, Θεσσαλίας και Λοιπής Ελλάδας, έως την Τρίτη 30 Δεκεμβρίου 2025.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πείστε [εδώ](#)

Η ΡΑΑΕΥ ολοκληρώνει τη δημόσια διαβούλευση:

α) επί της εισήγησης της ΔΑΠΕΕΠ Α.Ε. αναφορικά με την Πρότυπη Σύμβαση Λειτουργικής Ενίσχυσης Σταθμών Αποθήκευσης Ηλεκτρικής Ενέργειας.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πείστε [εδώ](#)

β) επί της εισήγησης της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. αναφορικά με την τροποποίηση του Κανονισμού Αγοράς Εξισορρόπησης για την εφαρμογή της δυνατότητας χρήσης Ελαστικής Ανάγκης αυτόματης Εφεδρείας Αποκατάστασης Συχνότητας στην Ευρωπαϊκή πλατφόρμα PICASSO.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πείστε [εδώ](#)

γ) επί των εισηγήσεων της ΕΧΕ Α.Ε. για το ημερολογιακό έτος 2026, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού Λειτουργίας της Αγοράς Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας Αγοράς

Για περισσότερες λεπτομέρειες πείστε [εδώ](#)

δ) επί της εισήγησης του Ελληνικού Χρηματιστηρίου Ενέργειας για την τροποποίηση του Κανονισμού Λειτουργίας της Αγοράς Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας Αγοράς.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πείστε [εδώ](#)

ε) επί του Προγράμματος Ανάπτυξης Δικτύου Διανομής της εταιρείας εναοη ΕΔΑ την περίοδο 2026-2030.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πείστε [εδώ](#)

στ) επί της εισήγησης της EnExClear για την τροποποίηση της Απόφασης 9 αναφορικά με τις διαδικασίες διαχείρισης κινδύνου στο Σύστημα Εκκαθάρισης Θέσεων της Αγοράς Εξισορρόπησης.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πείστε [εδώ](#)



ζ) επί της εισήγησης της ΔΕΣΦΑ Α.Ε. αναφορικά με τη μεταφορά φυσικού αερίου από την Ελλάδα στην Ουκρανία (Προϊόντα Route 2 και Route 3).

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

η) επί των εισηγήσεων της ΕΧΕ Α.Ε. για το ημερολογιακό έτος 2026, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού Λειτουργίας της Αγοράς Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας Αγοράς.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

θ) επί της εισήγησης του ΔΕΔΔΗΕ για την τροποποίηση του Κώδικα Διαχείρισης ΕΔΔΗΕ και του Εγχειριδίου Μετρητών και Μετρήσεων για την εφαρμογή της δυναμικής τιμολόγησης.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

ι) επί της εισήγησης του ΑΔΜΗΕ για την τροποποίηση του Κώδικα Διαχείρισης του ΕΣΜΗΕ αναφορικά με τις τεχνικές απαιτήσεις σύνδεσης μεμονωμένων σταθμών αποθήκευσης ηλεκτρικής.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

κ) επί της εισήγησης της ΔΑΠΕΕΠ Α.Ε. για τη θέσπιση τελών διαχείρισης του Μητρώου Εγγυήσεων Προέλευσης.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

λ) επί του Κανονισμού Τιμολόγησης, τον Κώδικα Κατανομής Χωρητικότητας και τις κατευθυντήριες οδηγίες για δημόσιες διεθνείς διαγωνιστικές διαδικασίες δημοπράτησης χωρητικότητας τόπου αποθήκευσης, στο πλαίσιο ρυθμίσεων για τη δέσμευση, χρήση, μεταφορά και αποθήκευση διοξειδίου του άνθρακα.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Αποφάσεις Ανεξάρτητων Αρχών & Οργάνων

Με απόφαση του Κλάδου Ενέργειας της ΡΑΑΕΥ αποφασίστηκαν ρυθμίσεις για την προσφορά προσωρινού ειδικού προϊόντος δυναμικότητας για την μεταφορά φυσικού αερίου από την Ελλάδα στην Ουκρανία.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#) και [εδώ](#).

Με απόφαση του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος:

Τροποποιήθηκε η υπ' αριθ. 2695/23.06.2025 ΠΔΤΕ σχετικά με την «Υποβολή στατιστικών στοιχείων από τους Επενδυτικούς Οργανισμούς στην Τράπεζα της Ελλάδος».

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Με απόφαση του Δ.Σ. του Οργανισμού Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους:

Εκδόθηκαν έντοκα γραμμάτια του Ελληνικού Δημοσίου διάρκειας 52 εβδομάδων στις 5-12-2025 μέσω δημοπρασίας και καθορίστηκε το σχετικό επιτόκιο.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



02. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ



Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις

Νέο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης

Κατατέθηκε προς ψήφιση σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, με το οποίο **θεσπίζεται νέο πλαίσιο για το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης**. Προβλέπεται η μεταφορά αρμοδιοτήτων του Οργανισμού Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.) στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, με σκοπό τη βελτίωση των μηχανισμών χρηματοδότησης, ελέγχου και διαχείρισης κοινοτικών πόρων. Στο σχέδιο νόμου **καθορίζονται οι αναπτυξιακοί στόχοι και το νέο, ενιαίο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης, περιλαμβάνοντας τον τρόπο καθορισμού του προϋπολογισμού, των πηγών χρηματοδότησης, καθώς και τη διαδικασία κατάρτισης, εξειδίκευσης, παρακολούθησης και αναθεώρησης των προγραμμάτων**. Παράλληλα, ρυθμίζεται το σύστημα διαχείρισης και ελέγχου, οι διαδικασίες ένταξης και ολοκλήρωσης έργων, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων, οι αρμόδιες αρχές και οι δομές υλοποίησης. Το μέρος αυτό προβλέπει επίσης ειδικές διατάξεις για θέματα προσωπικού, μηχανισμούς καταγγελιών και σύγκρουσης συμφερόντων, καθώς και το πλαίσιο χρηματοδοτήσεων και πληρωμών. Τέλος, περιλαμβάνονται οι εξουσιοδοτικές και μεταβατικές ρυθμίσεις, καθώς και οι διατάξεις που διέπουν το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, όπως η λειτουργία του Παρατηρητηρίου, η διαχείριση πόρων και άλλα οργανωτικά ζητήματα.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Διαλειτουργικότητα ΓΕΜΗ ΑΑΔΕ

Εκδόθηκε απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ με την οποία ρυθμίζονται οι προθεσμίες και ο τρόπος **αυτόματης ενημέρωσης του φορολογικού μητρώου από το ΓΕΜΗ για αλλαγές** (στοιχεία, μέλη, κατάσταση επιχείρησης κ.λπ.), χωρίς ενέργεια του φορολογούμενου. Ειδικότερα το **φορολογικό Μητρώο ενημερώνεται αυτόματα μέσω διασύνδεσης με το ΓΕΜΗ για μεταβολές στοιχείων ή κατάστασης** (π.χ. εκκαθάριση, διαγραφή), χωρίς δήλωση του φορολογούμενου. **Ο φορολογούμενος ενημερώνεται ηλεκτρονικά μέσω myAADE. Αν κάποια μεταβολή δεν ενημερωθεί αυτόματα εντός 10 ημερών από την καταχώριση στο ΓΕΜΗ, οφείλει να υποβάλει αίτημα μεταβολής** (και δήλωση Δ211 όπου απαιτείται). Φυσικά και νομικά πρόσωπα με επιχειρηματική δραστηριότητα υποχρεούνται να δηλώνουν κάθε μεταβολή στοιχείων (επωνυμία, έδρα, δραστηριότητα, ΦΠΑ, κατάσταση κ.λπ.) εντός 30 ημερών, εφόσον δεν γίνεται αυτόματη ενημέρωση. Οι μεταβολές δεν ισχύουν απέναντι στη Φορολογική Διοίκηση αν δεν έχουν δηλωθεί ή καταχωρηθεί επίσημα.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Δήλωση Συμμόρφωσης Παρόχων Υπηρεσιών Πληρωμών - Τροποποίηση της Α.1156/2023

Τροποποιείται η απόφαση Α.1156/2023, ώστε το **πλαίσιο της Δήλωσης Συμμόρφωσης για τα μέσα πληρωμών EFT/POS να επεκτείνεται ρητά και σε υπηρεσίες άμεσης πληρωμής από λογαριασμό σε λογαριασμό (όπως IRIS) και σε Συστήματα Ηλεκτρονικών Πληρωμών (π.χ. ΔΙΑΣ)**, με αναδιατύπωση των ορισμών «Acquirer», «NSP», «Μέσο Πληρωμών», «Χρήστης υπηρεσιών πληρωμών» και «Βασικός κανόνας διασύνδεσης» και πρόβλεψη υποχρέωσης επικαιροποίησης των Δηλώσεων Συμμόρφωσης όταν η ΑΑΔΕ μεταβάλλει τις τεχνικές προδιαγραφές διασύνδεσης.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Επενδυτικά σχέδια και Εμβληματικές Επενδύσεις Εξαιρετικής Σημασίας

Τροποποιείται το πλαίσιο αξιοποίησης φορολογικών απαλλαγών και κινήτρων σε επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στους αναπτυξιακούς νόμους 4887/2022, 4399/2016 και 3908/2011, καθώς και στις εμβληματικές επενδύσεις του ν. 4864/2021. Παράλληλα, ορίζεται ότι οι ενισχύσεις που χορηγούνται στο πλαίσιο του Μέτρου 23 του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014–2022 είναι αφορολόγητες, ακατάσχετες και ανεκχώρητες, ενώ προσδιορίζεται η έναρξη ισχύος των σχετικών διατάξεων.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

POS/ΦΗΜ και ERP

Επικαιροποιούνται οι Δηλώσεις Συμβατότητας των κατασκευαστών ΦΗΜ και ERP, προκειμένου να διασφαλισθεί η πλήρης συμμόρφωση των φορολογικών μηχανισμών και εμπορικών/λογιστικών προγραμμάτων με τις απαιτήσεις λειτουργίας και διασύνδεσης με τα τερματικά πληρωμών EFT/POS και τα λογισμικά ΥΠΑΗΕΣ, ιδίως για την αποδοχή υπηρεσιών IRIS payments.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Τροποποιείται η Α.1157/2023, ώστε: (i) να ευθυγραμμιστούν οι ορισμοί «acquirer», «NSP», «μέσο πληρωμών», «χρήστης υπηρεσιών πληρωμών», «μητρώο μέσων πληρωμών», «βασικός κανόνας διασύνδεσης», «υπηρεσίες άμεσης πληρωμής» και «Σύστημα Ηλεκτρονικών Πληρωμών» με το νέο πλαίσιο άμεσων μεταφορών πίστωσης (IRIS κ.λπ.) και με τη λειτουργία του ΔΙΑΣ υπό τα άρθρα 17, 18 και 63 ΚΦΔ, (ii) να παραταθεί ειδικά για τα ταμειακά συστήματα πρατηρίων καυσίμων που καθοδηγούνται από αντλία η προθεσμία υποχρεωτικής διασύνδεσης με τα μέσα πληρωμών έως 31.10.2026 και (iii) να καθοριστεί ότι, από 1.12.2025, οι υπόχρεες οντότητες που αποδέχονται πληρωμές μέσω υπηρεσιών άμεσης πληρωμής (IRIS κ.λπ.) οφείλουν να τις δέχονται στο σημείο πώλησης αποκλειστικά μέσω διασυνδεδεμένων μέσων πληρωμών ή/και ΥΠΑΗΕΣ.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Εξειδικεύεται το πλαίσιο της Α.1155/2023 για τη διασύνδεση POS–Ταμειακών–Παρόχων–ΑΑΔΕ, ώστε να καταλαμβάνει πλέον και υπηρεσίες άμεσης πληρωμής από λογαριασμό σε λογαριασμό (IRIS) μέσω Συστημάτων Ηλεκτρονικών Πληρωμών (ΔΙΑΣ), με αναδιατύπωση των βασικών ορισμών και του «Βασικού κανόνα διασύνδεσης». Καθιερώνεται ότι συναλλαγές με κάρτα ή IRIS στο σημείο πώλησης διενεργούνται αποκλειστικά μέσω διασυνδεδεμένων λύσεων και ολοκληρώνονται μόνο εφόσον προηγείται έκδοση/δημιουργία παραστατικού και διαβίβασή του στη myDATA, με τεχνική ιχνηλάτηση μέσω Υπογραφών Πληρωμής, Μοναδικής Ταυτότητας Πληρωμής και σχετικών κλειδιών, υπό ορισμένες ρητές εξαιρέσεις (e-commerce, unattended POS, bill payments).

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Μητρώο και δηλώσεις αυτόματων πωλητών

Καθορίζονται το περιεχόμενο, η διαδικασία, ο τρόπος και ο χρόνος υποβολής των Δηλώσεων Αυτόματων Πωλητών από τις υπόχρεες οντότητες του άρθρου 1 του ν. 4308/2014, στην ΑΑΔΕ, για τη δημιουργία και τήρηση Μητρώου Αυτόματων Πωλητών.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Ειδικός φόρος ακινήτων

Καθορίζονται ο τύπος και το περιεχόμενο των πράξεων επιβολής προστίμου που εκδίδονται από τις αρμόδιες υπηρεσίες της ΑΑΔΕ, κατ' εφαρμογή των άρθρων 53 του ν. 5104/2024 και 54 του ν. 4987/2022, για την επιβολή κυρώσεων λόγω εκπρόθεσμης υποβολής δηλώσεων στοιχείων ακινήτων και δηλώσεων ειδικού φόρου επί ακινήτων. Η ρύθμιση αποσκοπεί στην τυποποίηση και ομοιομορφία των διοικητικών πράξεων που αφορούν την επιβολή των σχετικών προστίμων, ενισχύοντας τη διαφάνεια, την ασφάλεια δικαίου και τη συνεπή εφαρμογή του κυρωτικού πλαισίου στο πεδίο της φορολογίας ακινήτων.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ

ΣΤΕ 1082/2025 - Το βάρος απόδειξης στις δαπάνες προς εταιρίες σε κράτη με προνομιακό φορολογικό καθεστώς

Κρίνεται ότι οι τόκοι που καταβάλλονται προς εταιρείες εγκατεστημένες σε κράτη με προνομιακό φορολογικό καθεστώς δεν εκπίπτουν, εφόσον ο φορολογούμενος δεν αποδείξει επαρκώς ότι αφορούν πραγματικές και συνήθεις συναλλαγές χωρίς σκοπό φοροαποφυγής. Διευκρινίζεται ότι το βάρος απόδειξης φέρει κατ' αρχήν ο φορολογούμενος, ενώ η φορολογική αρχή υποχρεούται να αντικρούει συγκεκριμένα τα προσκομιζόμενα στοιχεία, εφόσον αυτά κριθούν επαρκή. Καταλήγεται ότι τα δικαστήρια της ουσίας οφείλουν να προβαίνουν σε ουσιαστικό έλεγχο της υπόθεσης και δεν μπορούν να ακυρώνουν την καταλογιστική πράξη αποκλειστικά λόγω πλημμελούς αιτιολογίας της έκθεσης ελέγχου.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα

ΣΤΕ 1347/2025 – Έλεγχος πλημμέλειας έκθεσης ελέγχου και εξουσία ουσιαστικής κρίσης του δικαστηρίου

Κρίνεται ότι η ύπαρξη επιμέρους ελλείψεων ή πλημμελειών της έκθεσης ελέγχου, επί της οποίας ερεiidεται πράξη προσδιορισμού ΦΠΑ, δεν αρκεί για την ακύρωση της πράξης από το δικαστήριο της ουσίας, το οποίο, ασκώντας πλήρη δικαιοδοσία, οφείλει να εξετάζει ουσιαστικά εάν συντρέχουν οι νόμιμες προϋποθέσεις για τον προσδιορισμό της φορολογικής υποχρέωσης. Διευκρινίζεται ότι το δικαστήριο δεν δύναται να περιορίζεται σε έλεγχο νομιμότητας ή επάρκειας της αιτιολογίας, αλλά πρέπει να διαμορφώνει αυτοτελή δικανική κρίση ως προς τη φορολογητέα ύλη, εξετάζοντας τα υφιστάμενα στοιχεία ή διατάσσοντας, εφόσον απαιτείται, συμπλήρωση αποδείξεων ή επανέλεγχο. Καταλήγεται ότι η ουσιαστική εκτίμηση των δεδομένων υπερέχει έναντι της τυπικής ακύρωσης καταλογιστικής πράξης, γεγονός που καθιστά παραδεκτό και βάσιμο τον προβαλλόμενο λόγο αναίρεσης.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα

ΣΤΕ 1483/2025 – Διάρκεια ελέγχου και συνέπειες τυχόν υπέρβασής της

Κρίνεται ότι η υποχρέωση αναγραφής της διάρκειας ελέγχου, σύμφωνα με το άρθρο 25 παρ. 1 περ. ε του ΚΦΔ, αφορά αποκλειστικά τον επιτόπιο φορολογικό έλεγχο που διενεργείται στις εγκαταστάσεις του φορολογουμένου και όχι τον έλεγχο γραφείου που πραγματοποιείται στην έδρα της φορολογικής αρχής. Τονίζεται ότι η υπέρβαση της διάρκειας ελέγχου δεν συνεπάγεται αναρμοδιότητα της φορολογικής αρχής ούτε καθιστά αυτομάτως πλημμελή την εκδοθείσα πράξη.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα

ΣΤΕ 1698/2025 – Έλεγχος πλημμέλειας έκθεσης ελέγχου και εξουσία ουσιαστικής κρίσης του δικαστηρίου

Κρίνεται ότι η διαφορά που προκύπτει από την έκδοση μετοχών ανώνυμης εταιρείας υπέρ το άρτιο δεν συνιστά αυτοδικαίως φορολογητέα δωρεά, ακόμη και στην περίπτωση συμμετοχής ενός μόνο μετόχου ή ύπαρξης ζημιών της εταιρείας. Διευκρινίζεται ότι η ένταξη της στη φορολογητέα ύλη ως δωρεάς προϋποθέτει τη συνδρομή παροχής χωρίς αντάλλαγμα, στοιχείο εννοιολογικά αναγκαίο για τον χαρακτηρισμό της ως δωρεάς, το οποίο εν προκειμένω δεν υφίσταται, καθόσον η απόκτηση των μετοχών πραγματοποιείται έναντι ανταλλάγματος καθοριζόμενου από την εταιρεία. Καταλήγεται ότι η αντίθετη εκδοχή θα συνιστούσε καθιέρωση αμάχητου τεκμηρίου φοροαποφυγής, μη προβλεπόμενου από τη νομοθεσία, και συνεπώς αντίθετη προς τις αρχές της νομιμότητας και της φορολογικής βεβαιότητας.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα

**ΣΤΕ 1519/2025 – Παραγραφή και έννοια συμπληρωματικών στοιχείων**

Κρίνεται ότι έγγραφο άλλης δημόσιας υπηρεσίας, ακόμη και αν αποδεικνύει την εικονικότητα φορολογικού στοιχείου, δεν συνιστά «συμπληρωματικό στοιχείο» ικανό να παρατείνει την παραγραφή, όταν η αρμόδια φορολογική αρχή μπορούσε, με την επίδειξη της δέουσας επιμέλειας, να είχε διαπιστώσει την παράβαση σε προγενέστερο χρόνο. Εφόσον εντός της πενταετούς προθεσμίας παραγραφής αρμόδια ελεγκτική υπηρεσία διαπιστώσει την έκδοση εικονικών τιμολογίων, οφείλει είτε να εκδώσει η ίδια τις καταλογιστικές πράξεις είτε, αν δεν είναι αρμόδια, να ενημερώσει εμπροθέσμως την αρμόδια φορολογική αρχή. Επισημαίνεται ότι το γεγονός πως η διαπίστωση προέρχεται από διαφορετική υπηρεσία δεν δικαιολογεί την παράταση της παραγραφής, ενόψει των αρχών της αναλογικότητας και του ενιαίου της φορολογικής διοίκησης, δεδομένου ότι τα σχετικά στοιχεία περιέρχονται σε γνώση της Διοίκησης, η οποία έχει την υποχρέωση να τα αξιοποιεί έγκαιρα για την αποτελεσματική άσκηση του ελεγκτικού της έργου.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα

ΣΤΕ 130/2025 – Προσαύξηση περιουσίας και βάρος απόδειξης

Κρίνεται ότι, στο πλαίσιο προσφυγής για προσαύξηση περιουσίας κατά το άρθρο 48 παρ. 3 ΚΦΕ, το δικαστήριο της ουσίας, ασκώντας πλήρη δικαιοδοσία, δύναται να αξιολογεί την επάρκεια των αποδεικτικών στοιχείων και δεν θεωρείται ότι αντιστρέφεται το βάρος απόδειξης όταν απορρίπτονται αόριστοι ή μη εξατομικευμένοι ισχυρισμοί του φορολογουμένου ως προς την πρόελευση των κρινομένων ποσών. Διευκρινίζεται ότι η φορολογική αρχή εκπληρώνει το βάρος απόδειξης εφόσον τεκμηριώνει τον χαρακτηρισμό των καταθέσεων ως πρωτογενών και αγνώστου προελεύσεως, ενώ ο φορολογούμενος οφείλει να προσκομίσει συγκεκριμένα και εξειδικευμένα στοιχεία για κάθε επιμέρους ποσό. Καταλήγεται ότι η απόρριψη των ισχυρισμών των αναιρεσειόντων δεν συνιστά εσφαλμένη ερμηνεία ή αντιστροφή του βάρους απόδειξης, αλλά αφορά την ανέλεγκτη αναιρετικά εκτίμηση των αποδείξεων από το δικαστήριο της ουσίας, με αποτέλεσμα ο λόγος αναιρέσης να απορρίπτεται ως απαράδεκτος.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα

ΣΤΕ 818/2025 - Δεσμευτικότητα αμετάκλητης αθωωτικής ποινικής απόφασης και ακύρωση προστίμων για εικονικά φορολογικά στοιχεία

Κρίνεται ότι, μετά την ισχύ του άρθρου 5 παρ. 2 ΚΔΔ (ν. 4446/2016), τα διοικητικά δικαστήρια δεσμεύονται από αμετάκλητες αθωωτικές ποινικές αποφάσεις όταν αυτές αφορούν τα ίδια πραγματικά περιστατικά. Στην επίμαχη υπόθεση, ο φορολογούμενος είχε αθωωθεί οριστικά για την κατηγορία έκδοσης εικονικών αποδείξεων, ωστόσο το Διοικητικό Εφετείο, εφαρμόζοντας το προϊσχύσαν δίκαιο, έκρινε ότι δεν δεσμεύεται από την ποινική κρίση. Το ΣΤΕ ανέτρεψε την απόφαση, κρίνοντας ότι το Εφετείο —αφού συνεδρίασε το 2018— όφειλε να εφαρμόσει το νέο πλαίσιο και να θεωρήσει δεσμευτική την αθωωτική ποινική απόφαση. Κατά συνέπεια, τα πρόστιμα των 40.000€ ακυρώθηκαν και τα ποσά παραβόλων και εξόδων επιστράφηκαν, δεδομένου ότι η φορολογική διοίκηση δεν μπορούσε να θεμελιώσει εκ νέου ευθύνη βάσει πραγματικών περιστατικών για τα οποία ο φορολογούμενος είχε ήδη αθωωθεί αμετάκλητα.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα



3. ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ & ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ



Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις

Κοινωνική Συμφωνία Κυβέρνησης και Εθνικών Κοινωνικών Εταίρων

Υπεγράφη στις 26.11.2025 για πρώτη φορά Κοινωνική Συμφωνία Κυβέρνησης και Εθνικών Κοινωνικών Εταίρων για την ενίσχυση των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Εκδόθηκε στις 17.12.2025 σχετική Υπουργική Απόφαση του Υπουργείου Εργασίας (ΥΑ 33093/2025 - ΦΕΚ 6789/Β` 17.12.2025), η οποία περιλαμβάνει το Σχέδιο Δράσης για την προώθηση των συλλογικών διαπραγματεύσεων στην Ελλάδα 2026-2030. Εντός του Ιανουαρίου 2026 αναμένεται το νομοσχέδιο από το Υπουργείο Εργασίας με την εξειδίκευση των μέτρων σχετικά με την Τριμερή Κοινωνική Συμφωνία.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Απαλλαγή εισφορών για προσαυξήσεις υπερωριών, νυχτερινών, Κυριακών, Αργιών

Εκδόθηκε η υπ' αριθμ 21/2025 εγκύκλιος του e-Ε.Φ.Κ.Α., με την οποία κοινοποιούνται οι διατάξεις του άρθρου 73 του Ν.5239/2025 με τις οποίες τροποποιήθηκε η αρχική διάταξη του άρθρου 41 του ν.5184/2025 περί του υπολογισμού εισφορών μισθωτών πλήρους απασχόλησης και εργοδοτών στις περιπτώσεις των προσαυξήσεων νυχτερινής εργασίας υπερεργασίας, υπερωρίας και εργασίας κατά τις Κυριακές και αργίες (ΚΕΔ 62/2025). **Σύμφωνα με τις νέες διατάξεις τα ποσά, που αντιστοιχούν σε οποιοδήποτε ποσοστό προσαυξήσεων στα ως άνω επιδόματα που αφορούν εργαζόμενους με καθεστώς πλήρους απασχόλησης, στο σύνολο των κλάδων της οικονομίας, δεν υπόκεινται σε ασφαλιστικές εισφορές (εργατικές και εργοδοτικές).** Έναρξη ισχύος του αρ. 73 του Ν. 5239/2025, η 1^η Νοεμβρίου 2025.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης Δ.ΥΠ.Α

Εκδόθηκε απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Δ.ΥΠ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β' 6283 / 24.11.2025) σύμφωνα με την οποία **παρατείνεται η λήξη του έργου έως τις 30.4.2026.**

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Επιχορήγηση επιχειρήσεων για την πρόσληψη 3.000 ανέργων ηλικίας 55 ετών και άνω

Τροποποιήθηκε η υπ' αριθμ. 110359/22.11.2022 ΚΥΑ περί επιχορήγησης επιχειρήσεων για την πρόσληψη ανέργων ως προς: **α)** τον αριθμό των θέσεων, ο οποίος διαμορφώνεται σε 200 και **β)** το ηλικιακό όριο των δικαιούχων, καθώς το πρόγραμμα αφορά πλέον ανέργους ηλικίας 55 ετών και άνω.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



04. ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ



Κωνσταντίνος Διαμαντούρος

Μόνιμος Αντιπρόσωπος ΣΕΒ
στην BusinessEurope και την ΕΕ

[Linkedin](#)

«Σημαντική απλοποίηση των κανόνων δέουσας επιμέλειας και υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας σε επίπεδο ΕΕ»

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει δεσμευτεί να μειώσει το διοικητικό βάρος των επιχειρήσεων που προκαλείται από ευρωπαϊκά νομοθετικά κείμενα κατά 25% (και 35% για ΜΜΕ) έως το 2029. Μια από τις πιο σημαντικές πρωτοβουλίες απλοποίησης είναι το Omnibus 1 που προτάθηκε στις 26 Φεβρουαρίου 2025 με στόχο την μείωση του ρυθμιστικού φόρτου από τους κανόνες για τη δέουσα επιμέλεια (Corporate Sustainability Due Diligence Directive – CS3D) και την υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας (Corporate Sustainability Reporting Directive – CSRD). **Στις 9 Δεκεμβρίου, το Συμβούλιο της ΕΕ και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατέληξαν σε προσωρινή πολιτική συμφωνία που ικανοποιεί σημαντικά αιτήματα της επιχειρηματικής κοινότητας, όπως είχαν διατυπωθεί από τη BusinessEurope και τον ΣΕΒ.**

Πιο συγκεκριμένα για τη CS3D:

- Μειώνεται σημαντικά το πεδίο εφαρμογής ώστε πλέον να αφορά εταιρίες άνω των 5.000 εργαζομένων και άνω του € 1,5 δισ. κύκλου εργασιών αντί για 1.000 εργαζόμενους και € 450 εκατ. αντιστοίχως.
- Καταργείται η υποχρέωση των εταιρειών να εγκρίνουν σχέδιο μετάβασης για τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής.
- Απλοποιούνται σημαντικά οι υποχρεώσεις δέουσας επιμέλειας στις αλυσίδες αξίας. Αυτές θα πραγματοποιούνται αποκλειστικά βάσει ρίσκου που θα επιτρέψει στις εταιρίες να εστιάσουν σε τομείς των αλυσίδων δραστηριοτήτων τους όπου είναι πιθανότερο να προκύψουν πραγματικές και δυνητικές δυσμενείς επιπτώσεις. Ταυτοχρόνως, οι εταιρείες δεν θα είναι πλέον υποχρεωμένες να διενεργούν ολοκληρωμένη διαδικασία χαρτογράφησης, αλλά να προβαίνουν σε μια γενικότερη διερευνητική διαδικασία βάσει **εύλογων διαθέσιμων πληροφοριών**, που θα μειώσει τις αλυσιδωτές επιδράσεις των αιτημάτων παροχής πληροφοριών στους μικρότερους επιχειρηματικούς εταίρους.
- Καταργείται το εναρμονισμένο καθεστώς αστικής ευθύνης.
- Παρατείνεται η προθεσμία **ενσωμάτωσης της Οδηγίας στο εθνικό δίκαιο έως τις 26 Ιουλίου του 2028 και αντίστοιχα, η προθεσμία συμμόρφωσης των εταιρειών ξεκινάει από τον Ιούλιο του 2029.**
- Παρά τις σημαντικές βελτιώσεις, η συμφωνία των Συμβουλίου και Κοινοβουλίου διατήρησε τις κυρώσεις στις εταιρίες **σε περίπτωση παράβασης της νομοθεσίας, μειώνοντας ωστόσο το ανώτερο ποσοστό από 5% σε έως 3% του παγκόσμιου κύκλου εργασιών.**

Για τη CSRD:

- Το πεδίο εφαρμογής περιορίζεται καθώς πλέον θα αφορά επιχειρήσεις άνω των 1.000 εργαζομένων και κύκλο εργασιών € 450 εκατ., αντί για 250 εργαζόμενους και 40 εκατ. αντιστοίχως
- Οι εταιρείες με λιγότερους από 1.000 εργαζόμενους προστατεύονται από τη μετατόπιση της ευθύνης για την υποβολή εκθέσεων, καθώς οι επικαιροποιημένοι κανόνες τους επιτρέπουν να αρνούνται την υποβολή πληροφοριών πέραν αυτών που ορίζονται στα προαιρετικά πρότυπα.
- Καταργούνται τα υποχρεωτικά κλαδικά πρότυπα αναφορών εκθέσεων βιωσιμότητας.

Εξαιρούνται οι επιχειρήσεις χαρτοφυλακίου από το πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας. Με δεδομένο ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε την προσωρινή πολιτική συμφωνία κατά τη διάρκεια της ολομέλειάς του στις 18 Δεκεμβρίου, απομένει πλέον η τυπική έγκριση από το Συμβούλιο της ΕΕ.

Αναζητήστε [εδώ](#) σχετικό Δελτίο Τύπου του Συμβουλίου της ΕΕ

Αναζητήστε [εδώ](#) σχετικό Δελτίο Τύπου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου



Εργασιακές σχέσεις & εργατική νομοθεσία

Υπόθεση C- 485/2024: Μεταβολή του συνήθους τύπου εργασίας κατά τη διάρκεια της σχέσεως εργασίας

Με την υπ' αριθ. C – 485/2024 απόφαση του ΔΕΕ κρίθηκε ότι τα άρθρα 3 και 6 της Συμβάσεως της Ρώμης για το εφαρμοστέο δίκαιο στις συμβατικές ενοχές, και ιδίως το άρθρο 6, παράγραφος 2, τελευταίο σκέλος της περιόδου, έχουν την έννοια ότι, **όταν ο εργαζόμενος, μετά την επί ορισμένο χρονικό διάστημα εκτέλεση της εργασίας του σε συγκεκριμένο τόπο**, καλείται να ασκήσει τις δραστηριότητές του σε άλλον τόπο, ο οποίος προορίζεται να καταστεί ο νέος συνήθης τόπος εργασίας του, ο τελευταίος αυτός τόπος πρέπει να λαμβάνεται υπόψη, στο πλαίσιο της εξέτασης του συνόλου των περιστάσεων, προκειμένου να καθορισθεί το δίκαιο που θα ήταν εφαρμοστέο σε περίπτωση που δεν είχε γίνει επιλογή από τα μέρη.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με την συντακτική ομάδα

Οδηγία ΕΕ υπ'αριθμ 2025/2450 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου

Εκδόθηκε η υπ'αριθμ. (ΕΕ) 2025/2450 Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 26ης Νοεμβρίου 2025, για την τροποποίηση της Οδηγίας 2009/38/ΕΚ όσον αφορά **τη σύσταση και τη λειτουργία ευρωπαϊκών συμβουλίων εργαζομένων και την αποτελεσματική επιβολή των δικαιωμάτων διακρατικής ενημέρωσης και διαβούλευσης**. Η Οδηγία αρχίζει να ισχύει την εικοστή ημέρα από τη δημοσίευσή της στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Για περισσότερες λεπτομέρειες παρακαλώ πιάστε [εδώ](#).



Οικονομικά μεγέθη μελών ΣΕΒ

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
€416 δισ.
58% συνόλου



ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ
€77 δισ.
36% συνόλου



ΠΩΛΗΣΕΙΣ
€109 δισ.
39% συνόλου



ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ ΚΕΡΔΗ
€13,1 δισ.
45% συνόλου



ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ
352.000
18% συνόλου



ΜΙΣΘΟΙ
€10 δισ.
29% συνόλου



**ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ
ΕΙΣΦΟΡΕΣ**
€3,4 δισ.
29% συνόλου



ΦΟΡΟΣ ΕΠΙ ΚΕΡΔΩΝ
€3 δισ.
42% συνόλου



Τα ποσοστά αναφέρονται στο σύνολο: α) 50,7 χιλ. οικονομικών καταστάσεων χρήσης 2023 (ενεργητικό, ίδια κεφάλαια, πωλήσεις και κέρδη), β) των μισθωτών του ιδιωτικού τομέα (εργαζόμενοι), γ) των τακτικών αποδοχών και ασφαλιστικών εισφορών των ασφαλισμένων στον ΕΦΚΑ (μισθοί και ασφαλιστικές εισφορές) και δ) των κρατικών εσόδων από φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων (φόροι).

Πηγή: Εκτιμήσεις ΣΕΒ βάσει στοιχείων ICAP CRIF, Υπουργείου Οικονομικών, ΕΦΚΑ και ΕΛΣΤΑΤ.

Όραμα

Οραματιζόμαστε την Ελλάδα ως τη χώρα, που κάθε πολίτης του κόσμου θα θέλει και θα μπορεί να επισκεφθεί, να ζήσει και να επενδύσει.

Οραματιζόμαστε μια ανοιχτή, κοινωνικά υπεύθυνη και οικονομικά φιλελεύθερη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που προτάσσει την ισχυρή ανάπτυξη ως παράγοντα κοινωνικής συνοχής. Θέλουμε μια Ελλάδα δυναμικό κέντρο της ευρωπαϊκής περιφέρειας, με στέρεους θεσμούς, ελκυστικό κοινωνικό και οικονομικό περιβάλλον, που προάγει τις εξαγωγές, την καινοτόμο επιχειρηματικότητα, την παραγωγή και τις ποιοτικές υπηρεσίες, τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη γνώση, τη συνοχή, τις ίσες ευκαιρίες και το κράτος δικαίου.

Αποστολή

Ηγεσία & Γνώση

Ο ΣΕΒ διαδραματίζει ηγετικό ρόλο στον μετασχηματισμό της Ελλάδας σε μια παραγωγική, εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονομία, ως ανεξάρτητος και υπεύθυνος εκπρόσωπος της ιδιωτικής οικονομίας.

Κοινωνικός Εταίρος

Ο ΣΕΒ, ως κοινωνικός εταίρος που πιστεύει στη λειτουργία των θεσμών, προωθεί στα αρμόδια όργανα της Πολιτείας και της Ε.Ε. τις απόψεις και θέσεις της επιχειρηματικής κοινότητας.

Ισχυρός Εκπρόσωπος

Ο ΣΕΒ διαμορφώνει θέσεις, αναλύσεις και προτάσεις πολιτικής για την οικονομία, τη βιομηχανία, την καινοτομία, την απασχόληση, την παιδεία και τις εργασιακές δεξιότητες, τον κοινωνικό διάλογο, τη βιώσιμη ανάπτυξη, την εταιρική υπευθυνότητα.

Φορέας Δικτύωσης

Ο ΣΕΒ δικτυώνει τα μέλη του μεταξύ τους & με τα κέντρα αποφάσεων (εγχώρια και διεθνή), με στόχο τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας



Σύγχρονες Επιχειρήσεις, Σύγχρονη Ελλάδα

ΣΕΒ σύνδεσμος επιχειρήσεων
και βιομηχανιών

Ξενοφώντος 5, 105 57 Αθήνα
T: 211 5006 000
F: 210 3222 929
E: info@sev.org.gr
www.sev.org.gr

SEV Hellenic Federation
of Enterprises

168, Avenue de Cortenberg
B-1000 Bruxelles
T: +32 (0) 2 662 26 85
E: kdiamantouros@sev.org.gr

**ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ ΜΑΣ
ΣΤΑ ΜΕΣΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ**

